

# ГОМАН

Цэна с перэсылкай і дастаўкай да хаты:

на 1 год—4 м. 80 фэн., на 1/2 году—2 м. 40 ф., на 3 месяцы—1 м. 20 ф., на 1 мес.—40 фэн.

Беларуская Віленская часопісь

выходзіць два разы у тыдзень: у аўторкі і пятніцы.

Адрэс рэдакцыі: Вільня, Завальная 7.

Адрэс адміністрацыі і экспедыцыі:  
М. Стэфанская 23.

Цэна абвестак:

на 4-ай старане за радок дробнымі літэрамі—25 фэніг.; дробныя абвесткі—па 5 фэн за слова. Абвесткі аб сьмерці—60 фэн. за лінейку дробн. друкам.

№ 46 (138). Год II.

Вільня, 8 чэрвеня 1917 г.

Цэна 5 фэн. (3 кап.).

## БАТАЛІЯ У БЭЛЬГІІ.

7 чэрвеня.

Заходні тэатр:

*Фронт Рупрэхта Баварскага:* Між Іпрам і Армант'ер, пасля найвялікшай сілы барабаннага агня, сягоньня раніцай пачалася поўным ходам баталія у Фляндрні. Ад каналу Лябасэ да Скарп трымае агонь з незвычайнай сілай. Пры Ільліш, Лёс, Льева і Рэ сягоньня ў досьвітках адбіты чысьленыя штурмы англічан.

*Фронт нямецкага Наследніка:* Сягоньня на раніцы нашы палкі здабылі пазыцыі ворагоў пры Шмэн дэ Дам на шырыні каля 2 кілём. Сільныя контратакі ворагоў, трываўшы да ночы, адбіты. Узяты 14 афіцэраў, 543 салдаты, рэвольверная гармата, 15 кулямэтаў і некалькі гранатомэтаў. Збіты 8 англіцкіх самалётаў.

На другіх фронтах і тэатрах—нічога выдатнага.

ШТОКГОЛЬМ. «Нов. Вр.» с паўнай крыніцы даведалася, што прыйшоў адказ на прадлажэньне тымчасовага ўраду, трэбаваўшаго выяўленьня ваенных пэт саюзнікоў. Адказ гэты—ад Англіі, Францыі і Амэрыкі (аб Італіі не ўспамінаюць)—мае ў сабе, наагул, тыяж аснаўныя пункты, якія саюзніцкія міністры высказывалі у сваіх прамовах. **Формула:** мір без анэксыі і контрыбуцыі і самаапрадзеленьне нацыянальнасьцей—прынята. Праўда, рознае разуменьне гэтай формы твораць грунт дзеля спарак. Гэтак за найважнейшы пункт лічыцца жадаваньне адбудовы Бэльгіі і звароту ей страт.

З гэтай прычыны «Нов. Вр.» кажа, што Расея, на жаль, знаходзіцца ў такім палажэньні, што ня можа забаспечыць выпадзеньня новых умоў. Нават у часі апошніх перагавораў аб гэтай справе адзін урад заменен другім, і ніхто ня можа прарочыць, колькі ешчэ будзе новых правіцельстваў.

ПЕЦЯРБУРГ. На засяданьні рады раб. і салд. 4 чэрвеня Керэнскі апраўдваў сваю і Алексеева прамовы аб падгатоўцы наступленьня. Між іншым, ён сказаў: «Мы маем право думаць, што нямецкія імперыялісты скарываюць з разстройства нашай арміі, каб павялічыць свае дамагацьня, і здаецца, што нямецкі урад ідзе

сьледам за імперыялістамі. Поўная баевая гатоўнасць арміі канечне патрэбна дзеля таго, каб дайсьці міра без заваеваньняў і контрыбуцыі».

ПЕЦЯРБУРГ (Рэўтэр). Гэндэрсон, Тома і Вандэрвельдэ высказалі на пісьме камітэту рады раб. і салд. сваё здзіўленьне с прычыны сазыву міжнароднай канфэрэнцыі. Дапушчэньне на канфэрэнцыю нямецкіх сацыялістоў—шкоднае, пакуль ня будзе знішчэн іх ваюнічы імперыялізм.

ЖЭНЕВА. Абураньне францускіх сацыялістоў і іх газэт на пецярбургскую раду раб. і салд. дайшло такой меры, што пачуцьцё саюзніцкай вернасьці у іх занікло. Некаторыя газэты йдуць гэтак далёка, што заяўляюць, быцьцём рада работнікоў і салдатаў атрымлівае пансію ад нямецкага ўраду.

ЖЭНЕВА. «Temps» даносіць аб вялікіх пажарах у розных губэрнях Расеі, асабліва ў Мінскай, дзе выгарэла 7000 дзесяцін лесу, ды ў ваколіцах Саратова, дзе згарэла каля 3 мільёнаў асьмін збожжа.

ШТОКГОЛЬМ. Каля Рыгі нідаўна была сур'ёзная стычка між расейскім войскам і латышскімі легіонерамі. З абодвух бакоў ёсьць раненыя. Гэта ўжо ня першая стычка між салдатамі розных нацыянальнасьцей. Латышскі легіён быцьцём-то ня хоча слухаць вышэйшай каманды, каторая не ўважае праў латышкага народу і паступае з мейсцовым народам вельмі неўважліва.

КОПЭНГАГА. Вядомы чэскі агітатар, праф. Масарык, каторы называе сябе маршалкам камітэту чэскіх зямель у Парыжы, прыехаў у Пецярбург, каб вясці перагаворы аб чэска-славацкім пытаньні. У доўгай тэлеграме у «Times» ён, між іншым, кажа:

«Саюзнікі павінны лічыцца с самым горшым і ў найлепшым прыпадку спадзевацца адно на тое, што расейская армія удзержыцца на сваіх пазыцыях і гэтак звяжэ часць варожых сіл. Жофр і Петэн правільна аданілі палажэньне, калі дамагаліся пасылкі у Эўропу часьці амэрыканскіх войск. Вайна павінна вясціся з найвялікшай сілай на францускім, італьянскім і македонскім фронтах. Там, а не на заходзі будзе развязка вайны».

ШТОКГОЛЬМ. Перэсяленьне с Сібіру ў сярэдзіну Расеі ад часу рэвалюцыі дайшло такой меры, што правіцельства маніцца выдаць закон, забараняючы перэселяцца. У Сібіры ёсьць цэлыя вёскі і нават мястэчкі, пакінутыя жыццямі.

Вільня, 8 чэрвеня.

Место—гэта цэнтр жыцьця старонкі, гэта пункт, дзе найбольш ярка выяўляюцца сілы краю, яго думкі, ідэалы, настраеньня. Место—гэта цэнтр культурнай работы народу, і паводлуг таго, што робіцца ў место, людзі судзяць аб усей старане.

Тым большую вагу мае ў жыцьці кожнай старонкі яе сталічнае место—цэнтр ня толькі культурнай работы, ня толькі грамадзкага жыцьця, але і цэнтр дэержаўны, адміністрацыйны і палітычны.

Сталічнае место нашага краю: ўсяе Беларусі і Літвы—гэта Вільня. Паводлуг віленскіх адносін людзі са старань судзяць і аб усей нашай Бацькаўшчыне. Але ў гэтым прыпадку прысуд гэнэ—зусім абмылковы.

Вільня не адбівае ў сабе жыцьця ўсяе старонкі. Стоячы на самым краю этнографічна-беларускіх зямель, пры граніцы, якая раздзяляе два братнія народы: беларусоў і літвіноў. Вільня ня можа быць названа ані нацыянальна беларускім, ані нацыянальна літоўскім месцам. Гэта—быцьцём кацёл, у каторым гатуецца разам як беларускіе і літоўскіе культурныя цэннасьці, прынесены сюды з вёсак, так і цэннасьці ад якоў наплываўшых сюды і аседаўшых жыдоў і палякоў. З гэтай мешаніны творацца нешта зусім новае, толькі прыбранае ў зверхнюю апаратку жыдоўскай і польскай мовы. І той, хто аднастаронна і абмылкова судзіць аб нацыянальнасьці толькі паводлуг мовы, лёгка робіць з гэтаго вывад, быцьцём Вільня—место польска-жыдоўскае. Сьляпы: ён не бачыць, с чаго складаюцца нашы культурныя цэннасьці, выражэньне у слоўе папольску ці па жыдоўску!..

Аб нацыянальным характэры места судзяць яшчэ і паводлуг таго, хто мае над ім уласць, хто кіруе яго жыцьцём. І гэта адзнака ў Вільні гаворыць на карысьць палякоў, даючы ім перавагу ня толькі над беларусамі і літвінамі, але і над жыдамі. Ды лёгка зразумець, што яна так сама пустая, як першая. Зразумеем гэта, калі прыпомнім дзьве рэчы: адну—што расейскі закон аб выбарах у месцовыя рады даў права выбіраць і быць выбраным толькі асобам, якія ў горадзі маюць свае дамы або пляцы, выключваючы з гэтаго жыдоў; другую—што між дамаўласнікамі-хрысьціянамі перэважваюць у нас палякі, каторыя гэтак і сталіся поўнымі гаспадарамі ў сталіцы Беларусі і Літвы, Вільні.

Вайна—побач з усімі сваімі страшэньствамі—прынесла с сабой дзьве дужа важныя навіны: яна

падняла ва ўсім аб'ёмі справу нацыянальную, апавесціўшы прыцып вызваленьня нацыянальнасьцей, і выявіла праўдзівае мейсцо у грамадзянскім жыцьці працоўнага народу, сулячы яму новую, ясьнейшую долю. І чым-бы ні скончылася вайна, мы можэм верыць, што стары грамадзкі лад ужо ня вернецца.

Ня вернудца старыя адносіны і ў сталіцы нашага краю. «Нізы» народныя, масы работнікоў, рамеснікоў і іншых «безцэнзовых» працаўнікоў здабудуць належны ім голас, і месцовая гаспадарка з рук жмені камянічнікоў-палякоў перойдзе ў рукі дэмокрацыі ўсіх нацыянальнасьцей, пражываючых у Вільні. Тады прыйдзе час і для нашых беларусоў, каторыя дагэтуль былі адсунуты ад усяго, і яны ў чыннай рабоці дзеля агульнай карысьці заявяць аб сваім існаваньні. Парукай гэтаму—тое, што ў найгоршых нават часах, не маючы сваіх заможных станоў, не маючы ніскуль ніякай падмогі, беларусы здалелі наладзіць у Вільні свае школы, вучыцельскі курс, прэсу, эканамічныя арганізацыі, народны тэатр, клуб і т. п.—і, с прыходам лепшых часоў, с паваротам цэлай масы старых беларускіх грамадзкіх работнікоў, на створэньні за час вайны асновах у сталіцы нашага краю жыва закіпіць беларуская культурна-нацыянальная і эканамічная работа.

Абы толькі мы здалелі ператрываць найцяжэйшыя дні, абы хапіло сілы грамадзе новых работнікоў на беларускай ніве, каторая с кожным днём становіцца ўсё болей чысьленай!

## Беларускі тэатр.

Вайна кепска адбілася на ўсіх праявах культурнага жыцьця нашага краю наагул, а асабліва на жыцьці беларускага тэатру.

Адбываўшыся перш ад часу да часу тэатральныя прадстаўленьня ў Вільні перапыняюцца, і васьць толькі 15 кастрычніка 1916 г. мы бачым пасля даўжэйшаго перарыву першае прадстаўленьне адраджаючага ізноў тэатру: у салі Работніцкага Клубу артысты-аматары ігралі «Хама», пераробку с повесці Э. Оржэшковай. 5 лістапада у той-жэ салі адбылося другое прадстаўленьне, на каторае зляжыліся: драма ў 1 акце «У зімовы вечар» і камэдыя ў 1 акце «Міхалка». Тыя-ж п'есы былі пастаўлены і ў пажарніцкім клубе. На сьвята Каляд беларуская драматычная дружна наняла памешчэньне цырка, гдэ

адбыліся 3 прэстаўленьня: 26. XII. 1916—«На Антокалі» (першы раз), камедыя у 3 актах Ф. Олехновича, 27. XII. 1916 — «Хам» (другі раз) і 1. I. 1917 — «На Антокалі» (другі раз).

Да гэтага часу праца драматычнай дружны ідзе ахвоча і прыносіць ненайгоршыя артыстычныя рэзультаты, даючы адначасна надзею, што прэстаўленьня беларускага тэатру будуць перыядычнымі. Аднак, дзееца іначэй. Усё труднейшыя ды труднейшыя варункі жыцця пакідаюць свой сьлед і на тэатральнай рабоце, артыстычная праца пачынае ісьці з усё меншай энэргіяй, а спектаклі збіраюць ужо менш публікі, што лёгка тлумачыцца недастачай заможных элемэнтаў між беларусамі.

Іагоў жывей пачынае працаваць драматычная дружна с таго момэнту, як здабыла сваю ўласную сцэну. Сцэна гэта (у Беларускам Клюб) болей напамінала эстраду і не адпаведала самым элемэтарным вымогам тэатру; ўсёж такі, даючы пастаяннае месца для драматычных проб, мела сваё значэньне. І вась у клубе пачынаецца рад перыядычных прэстаўленьняў. Тут паўтараюцца іграньне ўжо на сцэні Работніцкага клубу «Хам», «У зямовы вечар», «Міхалка»; тут ставяцца прэм'еры: «На вёсны» (сцэнічная ідылія у 2 актах Ф. Олехновича), «У купальскую ноч» (сцэнічная фантазія), «Дзед і баба» (сцэнічны жарцік да музыкі С. Монюшкі), «Шэтро Карузо» (драма у 1 акце італьянца Р. Бракко).

Урэшці прыйшло лета. Лік жыхароў у Вільні значна паменшаецца, а разам с тым паменшаецца і фрэквенцыя публікі у беларускім тэатры. Аб роўнай, сыстэматычнай працы ўжо ня можа быць гутаркі. 27 мая адбылося у пырку прэстаўленьне беларускай дружны, каторае на нейкі час канчае сабой цыкл прэстаўленьняў пад кірункам Ф. Олехновича, у які ўвайшло дагэтуль 15 п'ес, у тым пяць прэм'ер.

Апрача тэатральнай работы драматычная дружна арганізавала некалькі музыкальна-вокальных вечароў і кабарэтоў, у праграму каторых вайшло шмат арыгінальных куплетоў, карнаваловых песень, эстрадовы жарцік п. н. «Пятрук і Петрунэля» і інш.

Цяпер, калі Беларуска Клюб перэбраўся ў быўшае памешчэньне «Руты», дзе ёсць даволі добрая сцэна, трэба спадзевацца, што на восень драматычная дружна з новымі сіламі і пры лепшых варунках прыступіць нанова да сваёй працы, за каторую ей і яе ўтамімаму кіраўніку, п. Ф. Олехновичу, належыцца шчырае дзякуй.

## У Вільні і вакол іцах.

× **Кніжкі для школ.** Беларуска выдавецкі рух развіваецца цяпер толькі ў адным кірунку: выданьня кніжак для беларускіх пачатковых школ. Пачынаючы ад часу адходу расейцоў, беларусы выдалі: для першаго году навукі—«Першую Чытанку» і арытметыку (задачнік), для другога і трэйцяго—«Родныя Зерняты», задачнік, «Як правільна пісаць па беларуску». Кніжкі для навукі рэлігіі (для каталікоў) былі надрукованы ўжо некалькі гадоў таму назад: «Кароткі катэхізм» і «Кароткая гісторыя сьвятая». Нехватае толькі ўчебнікоў рэлігіі для праваслаўных.

Апрыч таго апрацоўваюцца і скоро будуць друкавацца школьныя кніжкі с прыроды і пазнаньня краю. Гэтак патрэбы пачатковай беларускай школы будуць задаволены.

× **У Беларускам Клубе** чародныя вечарыні ў новай гасподзі (сьв.-Юрскі пр. 22, б. саля «Руты») — у суботу і нядзелю.

Ўход—толькі па рэкамендацыі.

× **Танная страўня.** Гэтыміднямі адкрываецца даступная для ўсіх вячорная страўня пры Агульна-рабочніцкім Культурным Саюзі (Віленская 20, 3). Вячэра з дзьвех страў будзе каштаваць 35 фэн. Страўня будзе адкрыта ад 6 да 9 гадз. вечэра.

× **Нотар'яльныя справы.** У межах ваеннага упраўленьня Літвы і Беласток-Гродня, апроч часці, каторая ўходзіць у склад быўшай расейскай Сувальскай губэрні, ад 1 чэрвеня г.г. ўсе урадовыя чынасьці, якія выпайнялі нотарыусы і якія паказаны ў «Нотар'яль-

ным Положэніі», будуць выпайняць акружныя суды.

«Крэпастныя» акты прыналежаць толькі да таго акружнаго суда, у акрузі катораго знаходзіцца нерухомае меньне.

Усе запісы ў рэестры «крэпастных» актоў і ў іншыя кнігі вядуцца па нямецку.

Замест даўнейшых расейскіх Судовых Статутоў дзеля «крэпастных» (гіпотэчных) спраў маюць сілу адпаведныя параграфы нямецкаго цывільнаго судаводства.

На пастановы акружнаго суда можна падаваць жалабы у Глаўны Суд. Падаваць жалабы трэба у той акружны суд, на пастанову катораго жалаецца, або Глаўнаму Суду яе просьбу на пісьме, або пішучы запісваюць у пратакол сакрэтарами таго ці другога суда. Срокі дзеля падачы жалабы не назначэн.

Пры падачы «крэпастных» дакумэнтаў і пры іншых «крэпастных» справах трэба плаціць двайны проці устаноўленаго прускім законам аб судовых аплатах збор.

× **Звочыкі для васніх.** Па загаду Stadthauptmann'a, ўсе звочыкі І клясы павінны вазіць толькі нямецкіх ваенных і нямецкіх падданых цывільных, каторыя маюць адпаведнае заверэньне. Пралёткі іх адзначаны чырвонай літэрай М., а на рукаве вазыціц — белая павязка гэтак сама с чырвонай літэрай М.

× **Дармовы прыём** хворых на хваробы скурны і палавыя адбываецца кожны дзень, апроч нядзелі, ад 4 да 5 гадз. паабедзі у амбулаторыі пры Мільённай вул. № 3.

× **Пагода.** Пасьля сухой і гарачай пагоды пачаліся ўрэшці дажджы пры даволі сьцюдзёнай пагодзі. Ад гэтых дажджоў будзе вялікая карысьць для расьлін. Ягады і плады дадуць сьлёта багаты ўраджай.

На рынку ўжо многа уселякай гародніны. Гэта — так сама рэзультат апошніх дажджоў.

× **За помач у расіусьце** наложэн штраф 60 м. на Моніку Шанец.

× **Труп дзіцяці.** 2 чэрвеня на вуліцы Воўчал Лапа каля дому № 4 знайшлі трупік толькі-што нарадзіўшайся дзяўчынікі. Шукаюць яе маткі.

× **Тэмпература.** Найвышэйшая і найніжэйшая тэмпература за апошніе дні была (па Цальсію):

	найвыш.	найніж.
3—4	+ 13°	+ 10°
4—5	+ 19°	+ 10,5°
5—6	+ 20°	+ 10°

## З усяго Краю.

**Расейскае золата ў Обэр Ост.**

Да 31 мая 1917 г. у межах Обэр Ост сабралі расейскаго золата ўсяго на сумму 332.502 руб. 50 кап. Найбольш сабралі ў Рос-с'енскім паветі: 24.630 руб., найменш—у Аўгустоўскім пав.: 60 руб. У Віленскім местовым паветі сабрано 510 руб.

**«Нямецкія» рублі у Об. Ост.**

У маі сума «нямецкіх» рублёў у абародзі узрасла с 69.122.832 руб. да 74.874.932 руб. Сумма 100, 25, 10 і 3-рублёвак дайшла да 61.745.458 руб. (проці 57.610.951 руб.—30 красавіка), а сума бумажак на 1 руб., 50 і 20 кап.—да 13.129.474 руб. (проці 11.512.781 руб.).

**Збор грыбоў.**

Збіраньне ў межах Обэр Ост грыбы прыймаюць у сушыльні, за што здаючы трэба плаціць на-пярод.

**БЕЛАСТОК.** За час зімы ў жы-доўскіх рабочых пакоях працава-ло сярэднім лікам ад 60 да 70 жы-доўскіх дзеўчат, у тым чысьле некалькі прастытутаў, каторым гэтак дадзена магчымасьць ізноў за-німацца чэснай работай.

**ЯСКЕЛЕВІЧЫ.** На ўсходзі ад вёскі узняўся вялікі пажар лесу. С прычыны сусшы пажар шыбка шырыўся, і ад страшэннаго жару з ім трудна было змагацца. Жы-хары вёсак Яскелевічы, Лот, За-пур'е і Лічаць, пасьля 7-гадзінна-го упорнаго змаганьня з агнём, адгарадзілі яго і не далі далей шырыцца. Пажар, зрабіўшы вя-лікіе страты, узняўся, здаецца, ад несцьяронасьці пастухоў з агнём.

**КОМАТОВО,** Толоцкай воласьці. Адзін жабрак, каб памсьціцца за

## Першы сьпеу.

Першы з высі сьпеу ліецца,  
Срэбным рахам аддаецца  
— Жаваранка сьпеу...  
Ручаёк цішком бульбочэ,  
Штось таёмна ён шапочэ,  
Чуючы вясну.  
Весьляей лес выглядае,  
Бытцым нешта ўспамінае—  
Можа шчасьця сон?  
Першы сьпеу—вясны вітаньне,  
Гоман, шапт—яе спатканьне,  
Сонца—яе твар...  
Дык сьпешайма грамадою,  
Каб сустрэціцца з вясною  
На прывольлі ніў!  
Хто с сахою, бараною,  
С чыстай, яснаю душою  
— Выхадзеце ўсе!  
Засьпевайма песню волі  
На шырокім нашым полі  
Стараны свае!...

А. Гурло.

## Адплата за працу.

Па ухабістай крывой дарожцы ледзь-ве плятуцца дзьве клячы, запражэньне ў цяжкі воз і падганьне што хвіля наймітам.

— Но, каб цябе! но, каб цябе! — чу-

ваць грубы голас, і пры кожным слове па худых баках гуляе сухаваты кій.

З апошніх сіл, рвучыся разам і па-асобку, ледзьве кратаюць цяжкі воз і крок за крокам мінаюць то лепшыя, то горшыя мейсцы на дарозі. Палудзень. Ад страшэннай спякоты бытцым застыло ўсё жывое, і цішына нарушаецца толькі цяжкім дыханьнем кляч, скрыгатнэй калёс, чылінай песьняй, ды лянівым шастаньнем груганоў, што пералетаюць с поля ў бор, хаваючыся ад гарачых праменёў сонца.

— Но, каб вас! но!—басуе найміт, акла-даючы, як у бубен, то па адным, то па дру-гім боку паленягай.

Не раз хістаўся з боку ў бок страціў-шы сілы конь, не раз маўчлівым паглядом у вочы азьвярэламу найміту жадаў вытлу-мачыць, што ні адборная лаянка, ні кій, ні кол ня вернуць ужо патрачэных сіл. Нічо-га не памагалас: палено са сьвістам узлета-ло ў паветры і ўпівалося у скуру, ранючы ўсё новыя і новыя мейсцы.

Роі сляпнёў і аваднёў капашыліся на зраненай скурцы. Нарэшці прыпынак. Воз працяжна скрыгнуў і астанавіўся.

Затрэсьліся і падагнуліся раптам ногі, раздаўся сіпаты, у перамешку са стогнам храп, і адна с кляч асунулася ў аглоблях на зямлю, паводзючы мутнымі вачыма пе-рад сабою.

— А ну! а ну!—змьніўшы голас, зага-лёкаў найміт. Нічагутка. Ні лаянка, ні гу-плікі не памаглі...

Выпрагшы паўшую клячу, адцягнуў-шы з дарогі на бок і нокнуўшы на другую,

шырокімі плячыма налёг найміт на воз, ра-дуючыся ў сэрцы, што хоць скрануўся а мейсца, і гэтак можа дапаўзуць да дому.

Воз кратаўся, вылі асаблівым голасам калёсы, бытцым заводзілі хаўтурную песь-ню па тым спагадным прадоўніку, катора-го пакінулі на выгане на спажыву ваўкам.  
— «А ну, буланчык!» — ужо ласкавей-голосам церабіў найміт, упіраючыся, як ма-га, сам.—«А ну, маладзец! Хата недалёка, аўса дам!»

Не радаваў буланаго ні авёс, ні хата: бачыў ён, які дзякуй быў за шчырую пра-цу, з якой зневагай найміт сцягнуў за хвост з дарогі яго спагаднаго прыцяцеля, с като-рым разам узрос. Аднаго толькі жадаў ён: каб баряджэй угледзіць стрэчу сваёй стай-ні, гдзе мог бы хоць крыху спачыць ад не-памерна цяжкай працы, нягноснаго наймі-та і аваднёў.

Збылося. Воз перэваліў круты паварот, і ў нізу зачарнела, як плямінка, хата, нудна глядзеўшая ў высь сваёй пра-дранай стрэхай.

Конь заржаў. Пачуло яго сэрца, што там яго хата, там прыпынак...

А [за прыгаркам не пасьпела зусім дайсьці астаўлена на выгане кляча, як у паветры ляніва прашасьпеў груган, пакру-жыўшыся сеў на галаву, каркаючы ва ўсё горла, зываючы на здабычу.

Раз, другі апусьцілася яго сівая дзю-да, і пры бляску сонца вымкнулося тое спрызнае вока, што так прыхільна гля-дзело на ўсіх, і знікло у гругановым горле...

Галубок.

тое, што яму нічога не далі, падпаліў хату гаспадара Сідарчука. Хата, абора, сьвіран і ешчэ дзьве будоўлі згарэлі да тла. Падпаліўшы Ігнат Фарыновіч арэшторан.

**ТАБОЛЬСКАЯ БУДКА.** У тутэйшых ваколіцах узняўся пажар у лесі, аднак стараньнямі тутэйшых жыхароў яго хутка ўдалося затушыць.

**КРАЎЧУНЫ,** Вілковіск. павету. Адзін тутэйшы хлебароб за укры-

ваньне старой стрэльбы, з якой ён стрэляў варон, засуджэн акружным судом на 3 гады ў напраўчы дом.

**АЎСТОКАНЕ,** Сьвінск. пав. Чацьвёра тутэйшых селян за прадажу каней без пазваленьня засуджэны заплаціць штраф грашмі.

**КЛЕЙВЫ.** За прадажу каней без пазваленьня kreishauptmanna акружны суд аштрафаваў 2 тутэйшых селян.

## Рэволюцыя у Расеі.

**ПЕЦЯРБУРГ.** Спаўніцельны камітэт рады раб. і салд. друкуе адозву да ўсіх сацыялістычных партый і саюзоў сьвету, гаворучы:

„Рада раб. і салд. пераконана, што агульныя інтарэсы работніцкіх мас і ўсяго чалавечэства могуць скараці дайсьці канца вайны і ўстанавіць мір. Зрабіць гэта можа толькі сацыял-дэмакратыя пры супольных стараньнях работніцкіх арганізацый ваюючых і неўтраляных старон. Першы крок дзеля гэтага міжнароднага руху—гэта скліканьне канфэрэнцыі ўсіх дзяржаў. Партыі і арганізацыі, каторыя дзяржаўца тэй жэ думкі, што і мы, прызваюцца прыняць учасьце ў канфэрэнцыі. Рада раб. і салд. прапанавае на мейсцо для канфэрэнцыі выбраць Штокгольм, а час—між 28 чэрвеня і 8 ліпеня старога стылю“.

**ПЕЦЯРБУРГ.** Рада раб. і салд. у сваім прызыве на Штокгольмскую канфэрэнцыю заявіла, што спадзяецца, што запрашэныя арганізацыі парупяцца аб тым, каб прынятыя там пастановы былі праведзены ў жыцьцё.

**ШТОКГОЛЬМ.** Староннікі партыі «большэвікоў» адмаўляюцца ехаць на канфэрэнцыю, на якой будуць Шьйдемманн і Комп. Партыя расейскага пролетарыату паедзе толькі на канфэрэнцыю с такімі партыямі другіх старон, каторыя у сябе дома змагаюцца за ўласць пролетарыату.

**БЭРЛІН.** «Politiker» даносіць с Пецярбурга аб выкрытай змові, каторая мела на мэці зрабіць контррэволюцыю і пазабіваць вышэйшых адміністратараў, у тым ліку Керэнскага. Арэштавалі рад асоб.

**АМСТЭРДАМ.** Буржуазная прэса ў Расеі ўсё болей і болей цьвёрда дамагаецца аддачы ўласці «сільнаму чалавеку» Толькі дыктатар можа выратаваць Расею.

**ЛОНДОН.** Пецярбургскі карэспандэнт «Morning Post» даносіць:

Пасьля 10-дзённага сьвяткаваньня здабыцця волі ў Расеі будзіцца сьвядомасьць, што ворагі стаяць ешчэ глыбока ў старане. Расейская рэволюцыя—гэта рэзультат нямецкіх інтрыг. Дзеля таго, каб дайсьці сваіх эгоістычных мэт, Нямецчына ў той жэ час працавала з расейскімі рэакцыонерамі і з радыкаламі.

**ШТОКГОЛЬМ.** Па ўсей Расеі ідзе энэргічная прапаганда за мір. 20% усіх пецярбургскіх фабрык зачынены.

Салдаты ў Выборгу прынялі рэволюцыю, жадаючы міра ўраз-жэ.

Рада раб. і салд. ў Кіеві паслала радзе міністроў тэлеграму, паведамляючы, што ў Кіеві спадзяюцца голаду.

**ШТОКГОЛЬМ.** З розных ваколіц Расеі даносіць аб перамені паглядоў грамадзянства. Значнае чысло грамадзкіх дзеячоў, каторыя не дапушчэны да ўласці, маюцца палажыць канец панаванню сацыялістоў і утварыць новы ўрад с сільным пахілам да монархыі. У Пецярбурзі думаюць, што да гэтаго прыкладае руку

англійскі пасол. З гэтай прычыны Керэнскі 21 мая быў у Буканэна, с каторым вёў гутарку, трываючую некалькі гады.

Газэта гэльсінгфорскай рады раб. і салд. «Известия» друкуе стацьцю пад загалоўкам: «Дзеля каго ваюе Расея?» Тамака гаворыцца: „Расея ваюе не дзеля зававаньняў для сябе, бо ад іх адраклася, а дзеля саюзных імперыялістоў, асабліваж для Англіі“.

**ШТОКГОЛЬМ.** На з'ездзі дэпутатоў арміі палудзенна-заходняга фронту ў Каменцы-Падольскім усёмі галасамі прынята рэзолюцыя з жадаваньнем устроіць у Расеі дэмакратычную рэспубліку без прэзыдэнта. Прадлажэньне фэдэрацыйнай рэспублікі адкінута.

У Костроме 15 сацыялістычных арганізацый округа сазвалі з'езд, каторы адбывае патайныя нарады.

**ПАРЫЖ.** Пасьля бурнага засяданьня ваеннага афіцэрскага камітэту пад маршалкаўствам Гучкова члены-трудавікі заявілі, што выступаюць с камітэту.

Міністры Чернов і Цэрэтэлі выехалі у Кронштадт дзеля перагавораў с тамтэйшай радай раб. і салд.

У Кронштаці адбылася вялізарная дэманстрацыя за супольныя выступленьня з міжнародным сацыялістычным камітэтам у Берне. Робэрта Грима і Анжэліку Балабанову віталі клікамі.

**ПЕЦЯРБУРГ.** Спаўніцельны камітэт рады раб. і салд. прыняў рэзолюцыю, прызнаваючы неправільным жадаць Кронштадцкай рады раб. і салд. выступаць зусім незалежна, бо выступленьне проці яднай цэнтральнай рэволюцыйнай уласці ў Расеі вядзе да анархыі.

**ПЕЦЯРБУРГ.** Устаноўчы сэйм пастановіць канфіскаваць удзельныя, манастырскія і вялікія дворныя землі. Дзеля падгатоўкі да гэтаго кроку, ўрад забараніў прадаваць, купляць і здаваць у арэнду паменныя землі.

**ПЕЦЯРБУРГ.** (П.Т.А.) Алексеев падаўся у адстаўку. Вархоўным глаўнакамандуючым назначэн Брусілов. На палудзенна-заходнім фронці яго замяніць Гурко.

**ШТОКГОЛЬМ.** Адстаўка генэрала Алексеева—гэта рэзультат яго заявы на з'ездзі дэпутатоў с фронту, што мір без аннексыі і контрыбуцый—гэта утопічная фраза.

**ПЕЦЯРБУРГ.** Міністар таргоўлі Коновалов выйшоў у адстаўку. Намесьнік яго яшчэ невядомы.

Адстаўка яго тлумачыцца яго прамовай, у каторай ён сказаў, што правіцельства не мае права занімацца толькі справамі работнікоў.

**ПЕЦЯРБУРГ.** На апошнім засяданьні рады міністроў, Коновалов, заяўляючы аб сваёй адстаўцы, сказаў, што трэба жадаць наладжэньня чыста сацыялістычнага правіцельства.

**ПАРЫЖ.** Францускі дэпутат і быўшы міністар Нулян назначэн за французскага пасла ў Пецярбурзі.

**ЖЭНЕВА.** Пасьля разрухоў у расейскім войску у Францыі Керэнскі тэлеграмай загадаў разстрэліваць ўсіх бунтаўшчыкоў.

**АМСТЭРДАМ.** Сьпешная падарожжа англіцкага міністра працы, Гэндэрсона, мае на мэці недапусьціць апублікаваньня тайных умоў Расеі с саюзнікамі.

**ШТОКГОЛЬМ.** Прыезджаючы у Архангельск, падарожныя, нават расейскія падданьне, павінны паказваць свае пашпарты англіцкім кантралерам. Чысло англіцкіх афіцэраў у Архангельску даходзіць 60, а салдатоў—2.000.

На нарады англіцкіх ваенных у Архангельску расейцоў ніколі не запрашаюць.

**ШТОКГОЛЬМ.** С прычыны новаго выпуску дзяржаўным банкам паперовых грош на 2 мільярды «Вірж. Вед.» пішуць, што апошняя пазыка дае магчымасьць ваюваць толькі тры тыдні.

Апошнім загадам право выпуска паперовых грош ад пачатку вайны павялічэно да 8 мільярдоў 800 мільёнаў руб.

**ЛОНДОН.** С Пецярбурга даносіць, што тамака вуліцы заўсёды напоўнены масамі народу. Перад крамамі стаяць доўгія чароды; шмат хто становіцца ў чарод ешчэ ў начы. Чысло грабежств узраслае.

**ШТОКГОЛЬМ.** Паводлуг вестак з Расеі, тамака значна узрасло чысло праступнікоў. У вялікіх мейсцох яго становіць 10% жыхароў.

На адкрыцьці трыцяго з'езду ваеннай прамышленасці 29 мая міністар прамышленасці Коновалов, заявіў, што ў Расеі няма праўнаго ладу. Усюды пануе развал творчых сіл. Пасьля упадку царызму жадалі шыбкаго пад'ёму; а сягоньняшні кліч—„ратуйце бацькаўшчыну ад нэндзы“. Расейскія кушцы—на краю банкруцтва, а работнікі—без хлеба.

Рада раб. і салд. за гэту правому патрабавала адстаўкі Коновалова, каторая яму дадзена.

## З усяго вьвету.

**ШТОКГОЛЬМ.** Прыехалі прэдстаўнікі большасці нямецкай сацыялістычнай партыі з галавой сваім Шьйдемманам.

Грім, маршалак міжнароднаго сацыялістычнаго камітэту ў Берне, паслаў сацыялістычнай арганізацыі у Лідэ гэткую тэлеграму: „Мы сьрдэчна жадаем вам удачнай працы, змагаючыся проці вайны, імперыялізму і капіталізму і за міжнароднаю еднасьцю сацыялізму!“

**ПЕЦЯРБУРГ.** Пачаліся нарады голандскаго сацыялістычнаго камітэту з дэлегатамі нямецкай соц.-дэм. партыі (—большасці).

**ЛІДС.** Тут адбыўся сход, на каторым было 1.100 крайніх сацыялістоў, каб вітаць рэволюцыю ў Расеі. Прачыталі тэлеграму пецярбургскай рады раб. і салд. і віталі яе мірную палітыку без аннексыі і контрыбуцый. Пастаноўлена наладзіць раду раб. і салд. і ў Англіі.

**ГААГА.** За прэзыдэнта англіцкай рады раб. і салд., арганізаванай на прыкладу расейскай, выбран маршалак капальняных работнікоў, Смайль. Нованааладжэная рада раб. і салд. у Англіі адзначае сабой пачатак сільнаго руху да міра у англіцкім народзі, які дагэтуль слухаў шовіністоў.

Сацыялістычны сход у Лідсу з чэрвеня прыняў гэткую рэзолюцыю:

„З'езд прызвае англіцкі ўрад высказаць ураз-жэ сваю згодлівасьць з ваеннымі мэтамі дэмакратычнаго ўраду Расеі. З'езд дамагаецца агульнай амнэстыі для

праступнікоў палітычных і рэлігійных і звальненьня рабочаго стану ад усялякіх агранічэньняў. З'езд прызвае да ладжэньня усюды рад раб. і салдатоў дзеля зашчыты асабістай і грамадзкай волі і змаганьня са спекуляцыяй на прадуктах.“

**ПАРЫЖ.** «Journal» даносіць, што французскія сацыялісты лічаць зусім немагчымым ехаць у Штокгольм. Яны адмаўляюцца ехаць у Пецярбург і васьці перагаворы з Брандінгам.

**ЖЭНЕВА.** Агітацыя проці прэзыдэнта Пуанкаре ў Францыі ў апошнім часі мае характэр, каторы робіць правіцельству многа клопотаў.

**ПАРЫЖ.** Забастовачны рух у Францыі шырыцца ўсё болей.

Служачыя на парыжскім падземным трамваі, на омнібусах і трамваях кабаты, жалезнадарожнікі, работнікі транспартных таварыств, работнікі-шаўцы ў Ліоне і Німе, партовыя работнікі, мэталісты і чысьленне групы работнікоў у Марсэлі і Руане часьцю бастуюць, часьцю—маняцца забаставаць, калі іх дамагаць павялічыць зароботную плату і паменшыць рабочы дзень на будучы споўнены.

**НЬ-Ю-ІОРК.** С прычыны адмовы амерыканскаго ўраду выдаць пашпарты сацыялістам дзеля падарожы у Штокгольм 69 сацыялістоў падалі запрос ўраду у Ніжнюю палату.

**ЛОНДОН.** Аўстралійскі міністар-прэзыдэнт Гіге сваім праектам завясыці агульную ваенную павіннасць вызваў ненавісьць між работнікамі. У цясьнейшым з'яднаньні з Англіяй аўстралійскія работнікі бачуць падчыненне Аўстраліі англіцкай плёткараціі.

**ХРЫСТЫАНЫЯ.** Афіцьяльна. Нямецкі пусы пароход «Гамма», едучы з Эмдэна ў Гарвіг з норвэжскіх лодманам, задрэжан у норвэжскіх водах трэма англіцкімі ваеннымі параходамі. Капітан «Гаммы» пакіраваў яе на мель. Тады англіцкія ваенныя параходы пусьцілі ў «Гамму» 4 торпеды і некалькі гранат. Норвэжскі пасол у Лондоні атрымаў загад падаць англіцкаму ўраду пратэст проці гэтаго.

**ВЕНА.** Ладзяцца зносіны на паветры паміж Гамбургам і Констанцынополем—на адлегласці 2.800 кілём. Агульны кошт намерэн больш за 40 мільёнаў марк.

**ГОНКОНГ.** У паўночным і сярэднім Вітаі узняўся сур'эзнае паўстаньне. Да паўстанцоў далучылася вялікая часть арміі. Большая часть ваенных губернатараў аб'явілі сябе незалежнымі.

## ТЭЛЕГРАМЫ.

### Нямецкія апавешчэньня:

#### 5.VI. Заходні театр:

**Фронт Рупрэхта Баварскаго:** Палажэньне на фронці Фляндрыі—без перамен. У завароці Вітэты і на суседніх адрэзках артылерыйская бітва даходзіць найвялікшай сілы. Наступленьня англічан на узбярэжжы мора, на каналі Лябасэ і ўздоўж дарогі Бапом—Камбрэ нічога не дайшлі.

**Фронт нямецкаго Насьледніка:** Уздоўж Эн і ў заходняй Шампані ізноў крапчэла артылерыйская бітва. Пры Брэ дзьве францускія атакі ў начы адбіты з вялікімі стратамі.

У бітвах на паветры і стрэламі з зямлі ўчора збіты 12 варо-

жых самалётаў і артылерыйскім агнём і лятучы шар.

Лейтэнант Фосс збіў свайго 32-га, лейтэнант Шэфэр — свайго 30-го, лейтэнант Альмэнрэдэрн — 24-го ворага.

Усходні тэатр:

Без выдатных прыпадкаў.

6.VI. Заходні тэатр:

**Фронт Рупрэхта Баварскага:** Артылерыйская бітва на адрэзку Вітчэта трывала далей. Сільныя разведкі ворагоў адбіты. У вечары і ўначы крапчай бой на узбярэжжы мора і на фронці Артуа. З наступленьнем ночы англічане вялікімі, густымі масамі пайшлі ў атаку на паўночным беразі Скарп. Між Гаврэль і Фампу ворагі адкінуты з вялікімі стратамі баварскімі палкамі. Далей на поўдні яны ўварваліся на нашы пазыцыі ля вагзалу Рэ; за невялікую частку акупаў тамака йшчэ йдзе бітва.

**Фронт нямецкага Наследніка:** Пры Шмэн дэ Дам і ў заходняй Шампані крапчала работа артылерыі. Уначы французы трыці раз атакавалі пры Брэ. Яны адбіты з вялікімі стратамі. Гэтак сама адбіта з вялікімі стратамі атака проці Зімовай гары, ведзеная вялікімі сіламі.

Адна з нашых лятучых эскадр кінула 5.000 кілёгр. бомб на Шірнэс (у усці Тэмзы).

У чысленых бітвах на паветры ворагі утратілі 11 самалётаў.

Усходні тэатр:

На усходнім і Македонскім фронці—ад часу да часу агонь і стычкі патруляў.

На левым беразі Струмы англіцкія лятунны кідалі бомбы дзеля падпаду на дасяпеваючае збожжэ.

Аўстрыяцкія апавенчэнныя.

ВЕНА. 4. VI. Італьянскі тэатр: На ўсходзі ад Гэрцу ворагі некалькі разоў памыкаліся адабраць у нас адабытыя намі пазаўчора аковы. Усе атакі былі дарэмны. Наша дабыча дайшла да 11 афіцэраў, 600 салдатаў і 9 кулемэнтаў. Пры Файтэ Грыб мы ўзялі ў палон 330 італьянцаў. Пры Арко, ў палудзённым Тыролі, збіт варожы марскі самалёт.

Страты італьянцаў у дзесятай баталіі на Ізонцо—вялікія, чым

усе ранейшыя страты ў часі штурму. За 19 дзён баталіі мы бачылі больш за 35 італьянскіх дывізій у першай лініі,—значыць, на фронці 40 кілём. шырокім білося больш паловы ўсей італьянскай арміі. Страты італьянцаў напэўна больш за 160.000 душ. Апрыч таго, мы ўзялі ў палон 16.000 душ. Гэткую цану заплацілі ворагі за здабыцце гары Кук і руін вёскі Ям'яно.

ВЕНА. 5. VI. Італьянскі тэатр: На поўдні ад Ям'яно нашы войскі контратакаю адабралі у італьянцаў назад значную частку утрачаных намі два тыдні таму назад акупаў. Чысло ўзятых учора ў палон італьянцаў даходзіць 171 афіцэраў і 6.500 салдатаў. Агульнае чысло палонных ад пачатку дзесятай баталіі на Ізонцо даходзіць гэтак 22.000.

Уначы с 3 на 4 чэрвеня у паўночнай часці Адрыатыцкага мора варожая падводная лодка за тапіла адну з нашых мінаносак. Большая частка людзей выратавана.

ВЕНА. 6. VI. Усходні тэатр: Учора ворагі марнавалі свае сілы ў дарэмных штурмах між далінамі Віппаха і морам. Нашы войскі здабылі штурмам адну вяршыню каля Ям'яно і утрымалі яе ў сваіх руках, ня глядзячы на вострыя бітвы. За апошніе тры дні ўзяты ў палон 250 афіцэраў і 10.000 салдатаў. Некаторыя італьянскія палкі цалком папалі ў нашы рукі. Гэтак, полк 86—з 2625 салдатамі, 69—с 1932, 71—с 1831. Поле бітвы засыпана італьянскімі трупамі. У месячную ноч італьянцы зрабілі набег да Лейбаха і Боцэна.

### КАЛЯ ВАЙНЫ.

БЭРЛІН. (В. Т. Б.). У апошніе тры дні нашы лятунны скінулі 25.823 кілёгр. (1550 пудоў) бомб.

БЭРЛІН. (В.Т.Б.). Моніторы ворагоў 5 чэрвеня абстрэлівалі Остендэ, забіўшы многа бельгійскіх жыхароў і зруйнаваўшы некалькі дамоў. Адзін з нашых вартаўнічых мінаносцаў, пасыла упорнай бітвы, затоплен. Частка людзей удалося выратаваць.

БЭРЛІН. (В. Т. Б.). Дзя заходняго берагу Ірландыі і ў каналі затоплена 18.000 тонн.

БЭРЛІН. (В.Т.Б.). У поясе блокады навакол Англіі ізноў затоплены 4 параходы і 2 парусьнікі.

БЭРЛІН. (В.Т.Б.). У Атлянтыцкім акіані надводныя лодкі ізноў затапілі 22.000 тонн.

## АБВЕСТКІ.

### КНІЖКІ ДЛЯ ШКОЛ:

Беларускі лемэнтар . . . . .	6 кап
Belaruskі lementar . . . . .	6 "
Першае чытаньне . . . . .	6 "
Pieršae čytańnie . . . . .	6 "
Našciniec dla małych dzieciak 6 "	
Другое чытаньне . . . . .	25 "
Karotki katech'izm . . . . .	10 "
Karotkaja historyja ŭswiataja . 20 "	
Karotkaje wyjaśnienńie abrađoŭ R.-katalickaha kaścioła . . 15 "	
Kantychka . . . . .	15 "
„Boh z nami“, knižka da na- baženstwa . . . . .	40 "
Задачнік для пачатковых школ год I . . . . .	15 "
Zadačnik dla pačatkowych škol hod I . . . . .	15 "
Zadačnik dla pačatkowych szkół hod II i III . . . . .	40 "
Гутаркі аб небе і зямлі . . . 15 "	
Кароткая гісторыя Беларусі 60 "	
Karotkaja historyja Biełarusi . 60 "	
Першая чытанка . . . . .	25 "
Rodnyje zierniaty. Knižka dla školnaho čytańnia hod II i III. U aprawie 1 r., biez apr. . 85 "	

Вільня, Завальная 7. Беларуская Кнігарня.

### Дыамантовая соль,

соль да стравы, для кухні, дзеля прамышленасці і скаціны, на вагу і ў торбачках с паперы, пераглыкавай 4-мя ніткамі, вагонамі з дастаўкай на ўсе станцыі чыгуны суціць за найніжэйшую цану пры шыбымі і тэрміновымі выпадзеннямі заказоў  
Gustav Meinas, Danzig.

## Каралеўская Саксонская Урадовая Лётэрыя.

№ 000 55.000 выігрышоў  
лёсау

Найбольш карысная нямецкая ура-  
довая лётэрыя.

Выігрывае кожны другі лёс.  
У найшчаслівейшым здарэнні М.

800.000

Глаўныя выігрышы мар.

500.000

300.000

200.000

150.000

100.000

Розыгрыш I класа  
13 і 14 чэрвеня 1917 г.

Клясовыя лёсы:

<sup>1/10</sup> М. 5.—, <sup>1/5</sup> 10.—, <sup>1/2</sup> 25.—, <sup>1/1</sup> 50.—.

Лёсы на ўсе класы разам:

<sup>1/10</sup> М. 25.—, <sup>1/5</sup> 50.—, <sup>1/2</sup> 125.—, <sup>1/1</sup> 250.—

суціць высылкае такжэ накладной  
платай

die Staatslotterie-Einnahme

MAX LIPOLD

Leipzig, Fernsprecher 4919,  
Grimmaischer Steinweg 11,  
gegenüb. d. Kgl. Lotterie-Dir.

Высылаюцца і на фронт.

## Спісак беларускіх кніжак.

Ведаючы цану кнігі, найлепей прыслаць грошы наперад — гэтак таней каштуе перасылка.

(Кніжкі азначэныя біс — выйшлі і лацінскімі і «рускімі» літэрамі.)

### IV. Беларускія тэатральныя творы.

Хам. Абраз у 4-х дзях, Э. Ожэшко . . . . .	— 70
Сватаньне. Жарцік у 1-й дзеі, Чэхова . . . . .	— 25
Мядзведзь. Жарцік у 1-й дзеі, А. Чэхова . . . . .	— 30
Міхалка. Камедыя у 1 дзеі . . . . .	— 35
Па рэвізіі. Абраз у 1 дзеі, Кроціўніцкаго . . . . .	— 35
Пашыліся ў дурні. Жарт Кроціўніцкаго у 3-х дзях . . . . .	— 60
Як яны жаніліся. Жарт у 1 дзеі, А. Володзькаго . . . . .	— 30
«Паўлінка», камедыя у 2 дзях, Я. Купалы . . . . .	— 75
Снатворны мак. Спэна для дзіцячых тэатроў . . . . .	— 10
Betlejka . . . . .	— 5

### V. Беларускія музыкальныя творы.

Беларускі песеньнік з нотамі . . . . .	— 15
Belaruskіe peśni z notami I časć. Sabraŭ A. Hryniewič . . . . .	— 30
Belaruskіe peśni z notami II časć. Sabraŭ A. Hryniewič i A. Ziaziula . . . . .	— 25
Беларускія песні разложэныя на 4 голасы; адна песня у 4 галасох 10 к., кожны голас . . . . .	— 3
Чамуж мне ня пець. Ой ляцелі гусі. Дый кудыж ты. Ой пайду я лугам. Ды ўжо сонейка.	
біс А хто там ідзе? Я. Купалы, муз. Рогоўскаго . . . . .	— 10

### VI. Гадавікі.

Наша Ніва 1906 году . 1 р. — к.	Наша Ніва 1910 году . 3 р. — к.
" " 1907 " . 15 р. — к.	" " 1911 " . 3 р. — к.
" " 1908 " . 5 р. — к.	" " 1912 " . 5 р. — к.
" " 1909 " . 3 р. — к.	" " 1913 " . 2 р. 50 к.
Календары 1910, 1911, 1912, 1913, 1914 г. па 15 к., 1915 г. па 20 кап., 1916 г. па 15 кап., 1917 г. па 20 кап.	

Вільня, Завальная 7. Беларуская Кнігарня.

Прысылаючы грошы почтай трэба адрэсаваць так: Wilnia, Wallstrasse 7, Weisruthenische Buchhandlung, W. Lastowski.